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สิ่งท่ีเด็กรู้แล้ว สิ่งท่ีเด็กต้องการรู้ สิ่งท่ีเด็กควรรู้ 
-  ต้นไม้เป็นพืช 
-  กินน ้ำและปุ๋ยเป็นอำหำร 

-    กำรอนุรักษ์ป่ำไม้ 
-    กำรปลูกต้นไม้ 
 

-ชนิดของต้นไม้ 
-ส่วนประกอบของต้นไม้ 
-กำรเจริญเติบโตของต้นไม้ 
-ต้นไม้ที่รู้จัก 
กำรอนุรักษ์และกำรดูแล
รักษำ 
-ชนิดของต้นไม้ 

ก่ิงกา้น 

ล าตน้ 

เร่ิมจากเมลด็มาเป็นล าตน้ ไม่ ตดัไม ้

มะพร้าว 

มะม่วง 

มะขาม 

ตน้ใหญ่ ตน้เลก็ ราก    ใบ 

 ดอก   ผล 

ไมย้นืตน้ 

ไมล้ม้ลุก 

แตกก่ิงกา้น ใบ ดอกผล ปลูกตน้ไม ้

กหุลาบ 

เจริญเติบโตเป็นตน้ไม ้

รดน ้า พรวนดิน ใส่ปุ๋ย 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่ 1 
สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว   หน่วยการเรียนรู้  ต้นไม้ของหนู 

สัปดาห์ที่  33   วันที.่.....14....... เดือน มกราคม  พ.ศ. 2562 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   ชนิดของต้นไม้ 

 
1.ชื่อกิจกรรม  เคลื่อนไหวและจังหวะ 
2.จุดประสงค์  

1.  เด็กเคลื่อนไหวอวัยวะส่วนต่ำง ๆ ของร่ำงกำยได้ 
 2.  ฟังและปฏิบัติตำมสัญญำณได้      
 3.  ร่วมกิจกรรมด้วยควำมสนใจ    
 4. เด็กเคลื่อนไหวร่ำงกำยตำมจินตนำกำร 
3.สาระการเรียนรู้ 

สำระที่ควรเรียนรู้  :  กำรเคลื่อนไหวร่ำงกำยตำมจังหวะ 
ประสบกำรณ์ส้ำคัญ :  เคลื่อนไหวพื นฐำน เดิน วิ่ง สัมผัสส่วนต่ำง ๆ ของร่ำงกำย กำรนับเลข 

4.วิธีการจัดกิจกรรม 
 ขั้นน า 

ครูร้องเพลงต้นไม้ “นั่นต้นไม้ให้ร่มเงำ  นี่ต้นไม้ให้ร่มเงำ มำเถิดหนำมำช่วยปลูก บ้ำนของเรำจะร่มเย็น”
ให้เด็กฟัง 1 ครั ง และให้เด็กร้องตำมทีละวรรคและแสดงท่ำทำงตำมจินตนำกำรของตนเอง 
 ขั้นสอน 

1.ครใูห้เด็กเคลื่อนไหวร่ำงกำยไปท่ัว ๆ บริเวณอย่ำงอิสระเมื่อได้ยินสัญญำณ “หยุด” ให้หยุดเคลื่อนไหว
ในท่ำนั นทันที 

2.เด็กและครูสนทนำ ร่วมกันเกี่ยวกับดอกพุทธรักษำ และให้เด็กสมมติตัวเองเป็นดอกพุทธรักษำตูม  ดอก
พุทธรักษำบำน  ต้นพุทธรักษำเตี ย  ต้นพุทธรักษำสูง 

3.ให้เด็กเคลื่อนไหวร่ำงกำยอย่ำงอิสระ เมื่อได้ยินสัญญำณหยุด ให้เด็กท้ำท่ำทำงตำมบทบำทที่ตัวเอง
สมมุติ เช่น บำน ตูม  สูง เตี ย 

4.ครูให้เด็กเปลี่ยนบทบำทสมมุติแล้วปฏิบัติกิจกรรมในข้อ 3 ซ ้ำอีก 
5.สื่อการเรียนรู้ 

- เพลงต้นไม้ 
- เครื่องเคำะจังหวะ   
- นกหวีด   

6.การประเมินผล 
 1.ประเมินโดยการสังเกต 

1.1สังเกตกำรร่วมกิจกรรม 
1.2สังเกตกำรฟังและปฏิบัติตำมสัญญำณ 

2.เครื่องมือการประเมินผล 
  - ใช้แบบสังเกตพฤติกรรม 
  

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่ 1 
สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว   หน่วยการเรียนรู้  ต้นไม้ของหนู 

สัปดาห์ที่  33   วันที.่.....14....... เดือน มกราคม  พ.ศ. 2562 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   ชนิดของต้นไม้ 

1.ชื่อกิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
2.จุดประสงค์ 

1. เด็กได้เคลื่อนไหวร่ำงกำย 
2. เด็กมีควำมสนุกสนำนระหว่ำงร่วมกิจกรรม 
3. เด็กรู้จักกำรอดทน รอคอย ปฏิบัติตำมค้ำสั่งครู  
4. เด็กพูดแสดงควำมคิดเห็นสอดคล้องกับเรื่องที่ฟังได้ 

3.สาระการเรียนรู้ 
 สำระที่ควรเรียนรู้ : เด็กมีควำมรู้  ควำมเข้ำใจเกี่ยวกับต้นไม้และป่ำไม้ 
 ประสบกำรณ์ส้ำคญั :  กำรท้ำกิจกรรมร่วมกับเพื่อน กำรแลกเปลี่ยนควำมคิดเห็น 
 4.วิธีการจัดกิจกรรม 
 ขั้นน า 
 1.เด็กและครูร่วมกันร้องเพลง “ต้นไม้”  นั่นต้นไม้ให้ร่มเงำ  นี่ต้นไม้ให้ร่มเงำ มำเถิดหนำมำ  มำช่วยปลูก 
บ้ำนของเรำจะร่มเย็นโดยครูร้องให้เด็กฟังก่อน แล้วจึงให้ฝึกร้องตำม เสร็จแล้วสนทนำร่วมกันเกี่ยวกับเนื อหำของ
เพลง 
 ขั้นสอน 

1.ครูเปิดภำพต้นไม้ชนิดต่ำงๆ สื่อโทรทัศน์ให้เด็กดู แล้วสนทนำ ร่วมกันเกี่ยวกับภำพนั น โดยครูอำจจะตั ง
ค้ำถำมให้เด็กตอบก็ได้เช่น 

-    เด็กๆรู้จักต้นไม้ชนิดไหนบ้ำง   
-    ต้นไม้ที่เด็กเห็นมีขนำดไหนบ้ำง 
-    เดก็ๆรู้จักต้นไม้ล้มลุกหรือ ต้นไม้ยืนต้น 
-     ต้นไม้ที่เด็กรู้จักมีก่ีชนิด 

 ขั้นสรุป 
1. เด็กและครูสนทนำ สรุปร่วมกันเกี่ยวกับชนิดของต้นไม้ ชนิดต่ำงๆที่เด็กรู้จักและไม่รู้จัก 

5.สื่อการเรียนรู้ 
- เพลง “ต้นไม้” 
- TV ภำพต้นไม้ ชนิดต่ำงๆ ต้นไม้ขนำดเล็ก,ใหญ่ ไม้ล้มลุก,ไม้ยืนต้น 

6.การประเมินผล 
1.   ประเมินโดยการสังเกต 

1.1  สังเกตกำรสนทนำและกำรตอบค้ำถำม 
1.2  สังเกตกำรร่วมกิจกรรม 

2.   เครื่องมือการประเมินผล 
 -  ใช้แบบสังเกตพฤติกรรม 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่ 1 
สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว   หน่วยการเรียนรู้  ต้นไม้ของหนู 

สัปดาห์ที่  33   วันที.่.....14....... เดือน มกราคม  พ.ศ. 2562 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   ชนิดของต้นไม้ 

 
1.ชื่อกิจกรรม สร้างสรรค์ 
2.จุดประสงค์  
 1. เด็กสำมำรถใช้กล้ำมเนื อเล็กได้อย่ำงคล่องแคล่ว 
 2. เด็กทีอำรมณ์สนุกสนำนระหว่ำงร่วมกิจกรรม  

3. เด็กรู้จักกำรแบ่งปัน กำรรอคอย 
4. เด็กสำมำรถปั้นแป้งโดว์ ตำมควำมคิดและจินตนำกำรของตนเองได้        

  
3.สาระการเรียนรู้    

สำระที่ควรเรียนรู้  :  กำรปั้นแป้งโดว์ ตำมควำมคิดและจินตนำกำร 
ประสบกำรณ์ส้ำคัญ :  สร้ำงสรรค์ผลงำนศิลปะกำรปั้น  กำรใช้กล้ำมเนื อมือและตำประสำนสัมพันธ์กัน 

4.วิธีการจัดกิจกรรม 
 ขั้นน า 
 ครูแนะน้ำอุปกรณ์กำรปั้นได้แก่ แป้งโดว์  กิ่งไม้  แผ่นรองส้ำหรับปั้นแป้งโดว์ และขออำสำสมัครตัวแทน
เด็กออกมำรับอุปกรณ์ไปแจกเพ่ือน 
 ขั้นสอน 

1.ครูอธิบำย ขั นตอนกำรปฏิบัติกิจกรรมปั้นแป้งโดว์ให้เด็กฟัง เสร็จแล้วให้ลงมือปฏิบัติตำมควำมคิด 
จินตนำกำรของตนเอง อย่ำงอิสระโดยครูคอยดูแลอยู่ห่ำง ๆ  

2.เด็กท่ีปฏิบัติกิจกรรมเสร็จตำมท่ีก้ำหนดให้แล้ว ให้น้ำผลงำนมำให้ครูดูพร้อมกับบอกชื่อผลงำน ให้ครู
ทรำบด้วย แล้วให้น้ำไปเก็บไว้ในมุมสะสมผลงำนของตนเอง 

ขั้นสรุป  
1.เมื่อเด็กปฏิบัติกิจกรรมเสร็จทุกคนแล้ว ครูแนะน้ำให้เด็กช่วยกันท้ำควำมสะอำดพื นที่บริเวณปฏิบัติ

กิจกรรม และช่วยกันเก็บสิ่งของต่ำง ๆ เข้ำท่ีให้เรียบร้อย 
 
5.สื่อการเรียนรู้  

-  ดินน ้ำมัน 
- กิ่งไม้  
- แผ่นรองส้ำหรับปั้น 

6.การประเมินผล 
1.   ประเมินโดยการสังเกต 

1.1  สังเกตกำรสร้ำงสรรค์ผลงำน 
1.2  สังเกตกำรร่วมกิจกรรม 

2.   เครื่องมือการประเมินผล 
 -  ใช้แบบสังเกตพฤติกรรม 

  
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่ 1 
สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว   หน่วยการเรียนรู้  ต้นไม้ของหนู 

สัปดาห์ที่  33   วันที.่.....14....... เดือน มกราคม  พ.ศ. 2562 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   ชนิดของต้นไม้ 

1.ชื่อกิจกรรม เล่นตามมุมเสรี 
2.จุดประสงค์ 

1. เด็กสำมำรถเคลื่อนไหวร่ำงกำยได้อย่ำงอิสระ 
2. เด็กสำมำรถใช้กล้ำมเนื อเล็กและกล้ำมเนื อใหญ่ได้อย่ำงคล่องแคล่ว 
3. เด็กร่วมกิจกรรมด้วยควำมสนใจสนุกสนำน 
4. เด็กรู้จักกำรรอคอยกำร แบ่งปัน กำรเล่นเป็นกลุ่ม  
5. เด็กสำมำรถปฏิบัติตำมข้อตกลงร่วมกันได้ 
6.เด็กได้แสดงควำมคิดตำมจินตนำกำร่ำนกำรเล่นตำมมุมต่ำงๆ 

3.สาระการเรียนรู้ 
 สำระที่ควรเรียนรู้ : กำรปรับตัวเข้ำกับเพ่ือนๆ ควำมรับผิดชอบ กำรคิดแก้ไขปัญหำเฉพำะหน้ำ 
 ประสบกำรณ์ส้ำคัญ :  กำรท้ำกิจกรรมร่วมกับเพื่อน 
 
4.วิธีการจัดกิจกรรม 
 ขั้นน า 

1. ครูแนะน้ำมุมประสบกำรณ์ว่ำมีมุมอะไรบ้ำงและอธิบำยวิธีกำรเล่นให้เด็กได้รู้จัก 
ขั้นสอน 

 1.ครูและเด็กร่วมสร้ำงข้อตกลงร่วมกันในกำรเล่นแต่ละมุมและครูคอยดูแลอย่ำงใกล้ชิด 
 2.ครูให้เด็กได้เลือกเล่นตำมมุมประสบกำรณ์ตำมควำมถนัดและควำมสนใจ 
 3.ครูร้องเพลง “เก็บของ”ให้สัญญำณเด็กเก็บของเล่นเมื่อเลิกเล่นเก็บอุปกรณ์กำรเล่นให้เรียบร้อย 
 ขั้นสรุป 

เด็กและครูสนทนำสรุปกำรเล่นตำมมุมเสรีร่วมกัน 
5.สื่อการเรียนรู้ 

- มุมประสบกำรณ์ มุมบล็อก มุมบทบำทสมมุติ  มุมวิทยำศำสตร์  มุมหนังสือ มุมศิลปะฯลฯ 
6. การประเมินผล 

1.   ประเมินโดยการสังเกต 
1.1  สังเกตกำรปฏิบัติตำมข้อตกลง 
1.2  สังเกตกำรร่วมกิจกรรม 

2.   เครื่องมือการประเมินผล 
 -  ใช้แบบสังเกตพฤติกรรม 

  
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่ 1 
สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว   หน่วยการเรียนรู้  ต้นไม้ของหนู 

สัปดาห์ที่  33   วันที.่.....14....... เดือน มกราคม  พ.ศ. 2562 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   ชนิดของต้นไม้ 

1.ชื่อกิจกรรม กลางแจ้ง 
2. จุดประสงค์ 

1. เด็กเคลื่อนไหวร่ำงกำยได้อย่ำงคล่องแคล่ว 
2. เด็กมีอำรมณ์สนุกสนำนระหว่ำงร่วมกิจกรรม 
3. เด็กสำมำรถฟังและปฏิบัติตำมค้ำสั่ง เล่นหรือท้ำงำนร่วมกันเป็นกลุ่มได้  
4. เด็กสำมำรถคิดวิเครำะห์ แก้ไขปัญหำด้วยตนเอง กำรสื่อควำมหมำยภำษำ 

3.สาระการเรียนรู้    
 สำระที่ควรเรียนรู้  :   กำรเล่นเกมงูกินหำง 
 ประสบกำรณ์ส้ำคัญ :  กำรเล่นเครื่องเล่นสนำม  ระมัดระวังควำมปลอดภัยในกำรเล่น กำรเล่นร่วมกับ 
เพ่ือน 
4.วิธีการจัดกิจกรรม 
 ขั้นน า 
 1.ครูพำเด็กเข้ำแถวไปยังสนำมเด็กเล่นและขออำสำสมัครเด็กอบอุ่นร่ำงกำยโดยกำรวิ่งเหยำะ 2-3  นำท ี

ขั้นสอน 
1. ครูสนทนำ ร่วมกันเกี่ยวกับกำรเล่นเกมงูกินหำงซึ่งเป็นเกมกำรเล่นของไทยโบรำณ โดยครูอธิบำย

วิธีกำรเล่นให้เด็กฟัง 
2. ครูแบ่งเด็กออกเป็น  2  ฝ่ำย   ฝ่ำยที่ 1 จะต้องเป็น “พ่องู” 1  คน ฝ่ำยที่ 2 เป็น “แม่งู”  1 คน ที่

เหลือเป็น “ลูกง”ู  เด็กท่ีเล่นเป็นลูกงูจะต้องเกำะเอวผู้เล่นเป็นแม่งู เมื่อได้ผู้เล่นแล้ว เป็นแม่งูและพ่องูจะยืนหัน
หน้ำเข้ำหำกัน ส่วนแม่งูจะมีลูกงูกอดเอวต่อแถวไปข้ำงหลัง ส่วนพ่องูจะถำมแม่งู แม่งูจะตอบพ่องู .....แล้วพ่องูก็ไล่
จับลูกงูทีละตัวจนหมด ฝ่ำยลูกงูต้องพยำยำมหลบหนีพ่องูไม่ให้โดนจับ 

3. เมื่อครูอธิบำยวิธีกำรเล่นให้เด็กฟังแล้วให้เด็กเล่นตำมที่ครูแนะน้ำ 
4. เมื่อเด็กเล่นเกมที่ครูแนะน้ำแล้วปล่อยให้เด็กเล่นอย่ำงอิสระ  - 10 นำที 
ขั้นสรุป 
1.เมื่อได้เวลำพอสมควรแล้ว  ครูให้เด็กไปท้ำควำมสะอำดร่ำงกำย กลับเข้ำห้องเรียน 

5สื่อการเรียนรู้ 
 -    เกมงูกินหำง 

-     เครื่องเล่นสนำม 
 6.การประเมินผล 

1.   ประเมินโดยการสังเกต 
1.1  สังเกตกำรปฏิบัติตำมค้ำสั่ง 
1.2  สังเกตกำรร่วมกิจกรรม 

2.   เครื่องมือการประเมินผล 
 -  ใช้แบบสังเกตพฤติกรรม 

  
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่ 1 
สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว   หน่วยการเรียนรู้  ต้นไม้ของหนู 

สัปดาห์ที่  33   วันที.่.....14....... เดือน มกราคม  พ.ศ. 2562 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   ชนิดของต้นไม้ 

1.ชื่อกิจกรรม เกมการศึกษา 
2.จุดประสงค์  

1.  เด็กสำมำรถใช้กล้ำมเนื อเล็กและกล้ำมเนื อใหญ่หยิบจับสิ่งสองได้อย่ำงคล่องแคล่ว 
2.  เด็กมีอำรมณ์สนุกสนำนสนใจระหว่ำงร่วมกิจกรรม 
3.  เด็กสำมำรถปฏิบัติกิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืนเล่นหรือท้ำงำนเป็นกลุ่มได้ 
4.  เด็กสำมำรถคิดวิเครำะห์ จ้ำแนก สังเกต เปรียบเทียบ กำรคิดหำเหตุผลและแก้ไขปัญหำด้วยตนเองได้  

3.สาระการเรียนรู้    
สำระที่ควรเรียนรู้  :  เกมจับคู่ภำพเหมือนต้นไม ้
ประสบกำรณ์ส้ำคัญ :   สังเกต จ้ำแนก คิดหำเหตุผล 

4.การจัดกิจกรรม 
 ขั้นน า 

1.เด็กและครูสนทนำร่วมกันเกี่ยวกับต้นไม้ชนิดต่ำงๆที่เด็กๆรู้แล้ว 
ขั้นสอน 
1.ครูแนะน้ำเกมจับคู่ภำพต้นไม้ชนิดต่ำงๆ และอธิบำยวิธีกำรเล่นให้เด็กฟัง 
2.ครแูบ่งเด็กเป็นกลุ่มตำมควำมเหมำะสม ให้แต่ละกลุ่มเล่นเกมชุดใหม่  และเกมที่เคยเล่นมำแล้ว 
ขั้นสรุป 
1.เมื่อเด็กเลิกเล่นเกมแล้ว ครูแนะน้ำให้เด็กช่วยกันเก็บสิ่งของต่ำง ๆ เข้ำท่ีให้เรียบร้อย 

5.สื่อการเรียนรู้ 
- เกม “จับคู่ภำพเหมือนต้นไม้” 
- เกมที่เคยเล่น 

6.การประเมินผล 
1.   ประเมินโดยการสังเกต 

1.1 สังเกตกำรเล่นหรือท้ำงำนร่วมกันเป็นกลุ่ม  
1.2 สังเกตกำรร่วมกิจกรรม 

2.   เครื่องมือการประเมินผล 
 -  ใช้แบบสังเกตพฤติกรรม 

  
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่ 1 
สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว   หน่วยการเรียนรู้  ต้นไม้ของหนู 

สัปดาห์ที่  33   วันที.่.....15....... เดือน มกราคม  พ.ศ. 2562 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   ส่วนประกอบของต้นไม้ 

 
1.ชื่อกิจกรรม  เคลื่อนไหวและจังหวะ 
2.จุดประสงค์  
 1.  สำมำรถเคลื่อนไหวส่วนต่ำง ๆ ของร่ำงกำยได้    
 2.  อำรมณร์่ำเริง แจ่มใส  มีควำมสุข     
 3.  ร่วมกิจกรรมด้วยควำมสนใจ  
 4. เคลื่อนไหวร่ำงกำยตำมจินตนำกำร 
3. สาระการเรียนรู้ 

สำระที่ควรเรียนรู้ 
       กำรเคลื่อนไหวร่ำงกำยตำมจังหวะเพลง  
ประสบกำรณ์ส้ำคัญ 
       กำรเคลื่อนไหวพื นฐำน กำรทรงตัว ประสำนสัมพันธ์กล้ำมเนื อใหญ่และกำรร้องเพลง 

4.วิธีด าเนินกิจกรรม 
ขั้นน า 
ครูใหเ้ด็กเคลื่อนไหวร่ำงกำยไปทั่วบริเวณอย่ำงอิสระตำมต้องกำร 
ขั้นสอน 
1. ครูร้องเพลงกิง่ ก้ำนใบ “กิ่งก้ำนใบ ชะ ชะ ใบก้ำนกิ่ง กิ่งก้ำนใบ ชะ ชะ ใบก้ำนก่ิง ฝนตกลงมำจริงๆ ฝน
ตกลงมำจริงๆ ชะ ชะ กิ่งก้ำนใบ”ให้เด็กฟัง 1 ครั ง แล้วให้เด็กร้องตำมทีละวรรค พร้อมท้ำท่ำทำงประกอบ   
2. เด็กและครูร่วมกันร้องเพลง กิ่ง ก้ำน ใบ โดยครูร้องเพลงให้เด็กฟังก่อน เด็กร้องตำมและท้ำ 
    ท่ำทำงประกอบเพลง 
3. ปฏิบัติซ ้ำอีกครั ง โดยครูขออำสำสมัครออกน้ำท่ำทำงกำรเคลื่อนไหว 
ขั้นสรุป 
เด็กและครูร่วมกันสรุปส่วนประกอบของต้นไม้ตำมเพลงกิ่ง ก้ำน ใบ 

 
5. ส่ือ 
        1. เพลงกิ่ง ก้ำน ใบ 
        2. เครื่องเคำะจังหวะ 
6. การประเมิน 
        1. สังเกตกำรเคลื่อนไหวร่ำงกำยตำมจินตนำกำร 
        2. สังเกตกำรร้องเพลงของเด็กและท้ำท่ำทำงประกอบ 
        3. สังเกตกำรร่วมกิจกรรมกับผู้อ่ืน 
 
  
  
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่ 1 
สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว   หน่วยการเรียนรู้  ต้นไม้ของหนู 

สัปดาห์ท่ี  33   วันที.่.....15....... เดือน มกราคม  พ.ศ. 2562 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   ส่วนประกอบของต้นไม้ 

 
1.ชื่อกิจกรรมเสริมประสบการณ์ 
2.จุดประสงค์  

 1. สำมำรถเคลื่อนไหวร่ำงกำยได้อย่ำงคล่องแคล่ว 
2.ร่วมกิจกรรมด้วยควำมสนุกสนำน 

 3.สื่อควำมหมำยบอกควำมเข้ำใจของตนเองให้ผู้อื่นรับฟังได้       
      4.สำมำรถจ้ำแนก วิเครำะห์ คิดหำเหตุผลของตนเอง 
3. สาระการเรียนรู้ 

1. สำระที่ควรเรียนรู้ 
       ลักษณะ รูปร่ำง สี ของต้นไม้    ดอก ผล  ล้ำต้น  กิ่งก้ำน           
2. ประสบกำรณ์ส้ำคัญ 
       กำรรับรู้สิ่งต่ำง ๆ ด้วยประสำทสัมผัสทั ง 5                                

4.วิธีด าเนินกิจกรรม 
 ขั้นน า 

     ครแูละเด็กร้องเพลงต้นไม้  ด้วยกัน 1 ครั ง   และ 
 ขั้นสอน         

1. ครรู่วมท้ำข้อตกลงกับเด็กในกำรไปศึกษำนอกห้องเรียนและพำเด็กไปดูต้นไม้ในโรงเรียน 
   2. ครูถอนต้นไม้ (รำกด้วย) 1 ต้น ให้เด็ก ๆ บอกลักษณะ รูปร่ำง สีของต้นไม้  กิ่ง ก้ำน ดอก ผล               

3. เด็กและครูสนทนำแสดงควำมคิดเห็นเปรียบเทียบเกี่ยวกับ ลักษณะ รูปร่ำง สีของต้นไม้ กิ่ง ก้ำน ดอก 
ผล 

ขั้นสรุป 
กลับห้องเรียน เด็กและครูช่วยกันสรุปอีกครั งลักษณะ รูปร่ำง สีของต้นไม้  กิ่ง ก้ำน ดอก ผล               

5. ส่ือ 
        1. เพลงต้นไม้ 
        2. ต้นไม้บริเวณโรงเรียน 
6. การประเมิน 
        1. สังเกตกำรแสดงควำมคิดเห็น              
        2. สังเกตควำมสนใจในกำรร่วมกิจกรรม           
 
 
 
 
 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่ 1 
สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว   หน่วยการเรียนรู้  ต้นไม้ของหนู 

สัปดาห์ที่  33   วันที.่.....15....... เดือน มกราคม  พ.ศ. 2562 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   ส่วนประกอบของต้นไม้ 

 
1. ชื่อกิจกรรม สร้างสรรค์   
2. จุดประสงค์ 
      1. ฝึกกล้ำมเนื อเล็กและประสำนสัมพันธ์ระหว่ำงมือกับตำ 

 2. อำรมณ์แจ่มใส สนุกสนำน รู้จักชื่นชมผลงำนของตนเองและผู้อื่น 
     2. ฝึกควำมมีระเบียบวินัยและควำมรับผิดชอบ 

      3. มีควำมคิดริเริ่มสร้ำงสรรค์และจินตนำกำรผลงำน 
3. สาระการเรียนรู้ 

สำระที่ควรเรียนรู้ 
       กำรพิมพ์ภำพด้วยใบไม้ ลักษณะ รูปร่ำง สีของต้นไม้               
ประสบกำรณ์ส้ำคัญ 
       กำรแสดงควำมชื่นชมต่อผลงำนของตนเองและผู้อ่ืน 
       กำรเล่นและกำรท้ำงำนร่วมกับผู้อ่ืน        

4.วิธีด าเนินกิจกรรม 
 ขั้นน า 

ครสูนทนำเก่ียวกับกิจกรรมที่เด็กจะท้ำโดยแนะน้ำอุปกรณ์ต่ำง ๆ ในกำรพิมพ์ภำพด้วยใบไม้ 
ขั้นสอน 
1.ครูสำธิตกำรพิมพ์ภำพด้วยใบไม้ให้เด็กดูทีละขั นตอน  
2.ครูให้เด็กลงมือปฏิบัติและต่อเติมภำพตำมจินตนำกำร      
ขั้นสรุป                                                                                    

   ครูขออำสำสมัครเด็กออกมำเล่ำเรื่องรำวจำกผลงำนของตนเอง ครูจดบันทึกลงบนชิ นงำน    
5. ส่ือ 
        1. สีน ้ำ              
        2. ฟองน ้ำ  
        3. กล่องพลำสติก 
        4. ใบไม้  
6. การประเมิน 
        1. สังเกตควำมสนใจ.                   
        2. สังเกตกำรร่วมกิจกรรมกับผู้อ่ืน.                          
        3. สังเกตกำรจัดเก็บอุปกรณ์ 
        
       
  
  

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่ 1 
สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว   หน่วยการเรียนรู้  ต้นไม้ของหนู 

สัปดาห์ที่  33   วันที.่.....15....... เดือน มกราคม  พ.ศ. 2562 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   ส่วนประกอบของต้นไม้ 

 
1. ชื่อกิจกรรม  เสรี               
2 จุดประสงค์ 
 1.ส่งเสริมให้ใช้กล้ำมเนื อเล็กและใหญ่หยิบจับสิ่งของได้คล่องแคล่ว   
        2. อำรมณ์สนุกสนำนมีสุขภำพจิตที่ดี  

     2. เล่น/ท้ำงำนร่วมกันกับผู้อื่นในกลุ่มย่อยได้ รู้จักกำรรอคอย กำรแบ่งปัน 
      3. มีควำมคิด สังเกตและแก้ปัญหำได้         
3 สาระการเรียนรู ้

 สำระที่ควรเรียนรู้ 
       กำรเล่นตำมศูนย์เป็นกำรเล่นในศูนย์ประสบกำรณ์ต่ำง ๆ อย่ำงอิสระ ซึ่งจะช่วยพัฒนำควำมคิด 

                  และจิตนำกำรของเด็กควบคู่ไปกับควำมรับผิดชอบ กำรรอคอย กำรแบ่งปันและกำรอยู่ร่วมกัน                 
                  เพ่ือพัฒนำกำรเข้ำสู่สังคม 

ประสบกำรณ์ส้ำคัญ 
       ช่วยพัฒนำกำรคิดและจินตนำกำรของเด็กควบคู่ไปกับกำรรับผิดชอบ กำรเล่นร่วมกัน และกำรคิด
แก้ไขปัญหำ          

4 วิธีด าเนินกิจกรรม 
 ขั้นน า 
 ครูแนะมุมเสรีต่ำงๆในห้องเรียนให้เด็กเลือกล่นตำมควำมสนใจ 
 ขั้นสอน 

1. ครูและเด็กท้ำข้อตกลงในกำรท้ำกิจกรรมเสรีร่วมกัน 
2. ครูให้เด็กเลือกเล่นตำมศูนย์ต่ำง ๆ ตำมควำมสนใจของเด็ก                                         

   - ศูนย์บทบำทสมมุติ ต้นไม้เจริญเติบโต  - ศูนย์สีเทียน ระบำยสีภำพต้นไม้ 
   - ศูนย์ปั้นดินน ้ำมัน พิมพ์ภำพใบไม้ด้วยดินน ้ำมัน - ศูนย์ งำนกระดำษ             
   - ศูนย์สีน ้ำ        - ศูนย์ดนตรี 
   - ศูนย์หนังสือ          - ศูนย์บ้ำน                                     
  - ศูนย์เครื่องเล่นสัมผัส    - ศูนย์ไม้บล็อก ต่อรูปต้นไม้ 
3. ครูคอยแนะน้ำช่วยเหลือเมื่อเด็กต้องกำร 
ขั้นสรุป 
ครูส่งสัญญำณให้เด็กเก็บของเข้ำท่ีให้เรียบร้อยเมื่อเล่นเสร็จ 

 
5. ส่ือ 
         ดินน ้ำมัน สีเทียน สีน ้ำ ไม้บล็อก เครื่องดนตรี หนังสือ พู่กัน กำว  
6 การประเมิน 
        1. สังเกตควำมสนใจ  กำรเข้ำศูนย์                     
        2.  สังเกตควำมคิดริเริ่มสร้ำงสรรค์ 
        3. สังเกตกำรเล่นและท้ำกิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 



 
 แผนการจัดประสบการณ์ระดับปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่ 1 

สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว   หน่วยการเรียนรู้  ต้นไม้ของหนู 
สัปดาห์ที่  33   วันที.่.....15....... เดือน มกราคม  พ.ศ. 2562 

หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   ส่วนประกอบของต้นไม้ 
 

1. ชื่อกิจกรรม กลำงแจ้ง                      
2. จุดประสงค์   
      1. สำมำรถเคลื่อนไหวร่ำงกำยพร้อมอุปกรณ์ได้   

     2. ปฏิบัติตนตำมกฎ กติกำได้           
      3. ระวังรักษำควำมปลอดภัยทั งของตนเองและผู้อ่ืนได้ 
      4. ปรับตัวเล่นและท้ำงำนร่วมกับผู้อ่ืนได้  
3. สาระการเรียนรู้ 

สำระที่ควรเรียนรู้ 
       กำรเล่นเกม “ ส่งลูก”                            
ประสบกำรณ์ส้ำคัญ 
       กำรเล่นร่วมกับผู้อ่ืน กำรแก้ปัญหำ หรือข้อขัดแย้งขณะเล่นอิสระกลำงแจ้งกับเพ่ือน กำรรักษำ 
      ควำมปลอดภัยของตนเองและผู้อ่ืน 

4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
       ขั้นน า 

1. เด็กและครูสนทนำถึงข้อตกลงในกำรปฏิบัติตนเมื่อลงไปเล่นที่สนำม                 
2. ครูให้เด็กเข้ำแถวตอน 2 กลุ่ม    
ขั้นสอน                 
1. ครูอธิบำยวิธีเล่นเกม ส่งลูกและสำธิตกำรเล่นให้เด็กดู                            
2. ผู้เล่นแต่ละคนถือช้อนไว้ โดยเอำมือที่ว่ำงไว้ข้ำงหลัง ผู้เล่นคนแรกทุกแถวจะมีลูกปิงปองอยู่ที่ช้อน เมื่อครู
ให้สัญญำณ เด็กคนแรกวำงลูกปิงปองบนช้อน คนที่ 2 โดยไม่ใช้มือช่วย คนที่    
    2  ต่อไปเรื่อย ๆ แถวไหนส่งลูกคนสุดท้ำยได้ก่อน แถวนั นเป็นผู้ชนะ 
ขั้นสรุป 
 1.ครูขออำสำสมัครเด็กแสดงควำมคิดเห็นเกี่ยวกับกิจกรรม 
   2. เด็กและครูร่วมกันสรุปกิจกรรม ส่งลูก” กำรร่วมกิจกรรม 

5. ส่ือ  
        1. ช้อน                 
        2. ลูกปิงปอง   
        3. นกหวีด 
6. การประเมิน 
        1. สังเกตกำรปฏิบัติตำมข้อตกลง              
        2. สังเกตกำรเล่นเกมและกำรเข้ำร่วมกิจกรรมกับผู้อ่ืน           
        3. สังเกตกำรเคลื่อนไหวส่วนต่ำง ๆ ของร่ำงกำย 
 
 



 แผนการจัดประสบการณ์ระดับปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่ 1 
สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว   หน่วยการเรียนรู้  ต้นไม้ของหนู 

สัปดาห์ที่  33   วันที.่.....15....... เดือน มกราคม  พ.ศ. 2562 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   ส่วนประกอบของต้นไม้ 

 
1. ชื่อกิจกรรม เกมกำรศึกษำ                                  
2. จุดประสงค์   
      1. กล้ำมเนื อเล็กท้ำงำนประสำนสัมพันธ์ระหว่ำงมือกับสำยตำ 

     2. มีน ้ำใจเอื อเฟ้ือเผื่อแผ่และรอคอยได้      
      3. ฝึกกำรสังเกต จ้ำแนก เปรียบเทียบ แก้ปัญหำได้ 
      4. เล่นร่วมกับผู้อ่ืนได้                               
      5. จัดเก็บของเล่นเข้ำที่เมื่อเล่นเสร็จได้  
3. สาระการเรียนรู้ 

สำระท่ีควรเรียนรู้ 
       เกมจับคู่ภำพเหมือนต้นไม้                                       
ประสบกำรณ์ส้ำคัญ 
       กำรจับคู่ จ้ำแนก  จัดกลุ่ม  กำรแก้ปัญหำ                                       
      กำรเล่นและท้ำงำนร่วมกับผู้อ่ืน 

4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
 ขั้นน า 

1. ครทูบทวนควำมรู้กับเด็กเกี่ยวกับส่วนประกอบของต้นไม้ว่ำมีอะไรบ้ำง 
ขั้นสอน 
1. ครูอธิบำยวิธีเล่นเกมทีละกลุ่ม ก้ำหนดเวลำ และข้อตกลงในกำรเล่น                           

   2. ครแูบ่งเด็กออกเป็น 4 กลุ่ม เท่ำ ๆ กัน               
   3. ครูใหเ้ด็กแต่ละกลุ่มหมุนเวียนเล่นเกมจนครบทุกกลุ่ม  
 ขั้นสรุป 
  1.ครูให้สัญญำณให้เด็กแต่ละกลุ่มเก็บเกมกำรศึกษำให้เรียบร้อย  
  2. เด็กและครูสรุปร่วมกันเกี่ยวกับเกมกำรศึกษำท่ีเล่น 
  

5. ส่ือ 
        1. เกมจับคู่ภำพกับเงำ                                    
        2. เกมภำพตัดต่อต้นไม้ 5 ชิ น 
        3. เกมจับคู่ภำพเหมือนต้นไม้ 
        4. เกมเรียงล้ำดับภำพกำรเจริญเติบโตของพืช  
6. การประเมิน 
        1. สังเกตกำรปฏิบัติตำมข้อตกลง              
        2. สังเกตควำมถูกต้องในกำรเล่น                
        3. สังเกตกำรเก็บของเข้ำท่ี         

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่ 1 
สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว   หน่วยการเรียนรู้  ต้นไม้ของหนู 

สัปดาห์ที่  33   วันที.่.....16....... เดือน มกราคม  พ.ศ. 2562 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   การเจริญเติบโตของต้นไม้ 

 
1. ชื่อกิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
2. จุดประสงค์   
      1. เคลื่อนไหวร่ำงกำยได้อย่ำงคล่องแคล่ว 

 2. แสดงออกอำรมณ์สนุกสนำนขณะปฏิบัติกิจกรรม 
 3. ฟังและปฏิบัติตำมสัญญำณได้/ปฏิบัติกิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืนได้                         

      4. แสดงออกทำงภำษำโดยกำรร้องเพลง 
3. สาระการเรียนรู้ 

สำระที่ควรเรียนรู้ 
       กำรเคลื่อนไหวร่ำงกำยตำมจังหวะ  
ประสบกำรณ์ส้ำคัญ 
       กำรเคลื่อนไหวพื นฐำน กำรทรงตัว กำรเคลื่อนไหวอยู่กับท่ี และกำรเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 

4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
ขั้นน า 
1. ครูให้สัญญำณเด็กเคลื่อนไหวร่ำงกำยอย่ำงอิสระตำมข้อตกลง ช้ำ เร็ว หยุด 
ขั้นสอน 
1.ครูท้ำข้อตกลงกับเด็กเมื่อได้ยินสัญญำณหยุด ให้หยุดนิ่งในท่ำนั น           
2.ครแูบ่งเด็กเป็น 2  กลุ่ม  ยืนเป็นวงกลม แจกลูกบอลกลุ่มละ 1 ลูก เมื่อได้ยินสัญญำณให้ส่งลูกบอล 
      วนไปเรื่อยๆ  เมื่อได้ยินสัญญำณหยุดให้หยุดทันที 
ขั้นสรุป 
1.ครูขออำสำสมัครเด็กออกมำแสดงควำมรู้สึกที่เข้ำร่วมกิจกรรมนี    
2.เด็กและครูร่วมกันสรุปกิจกรรมตำมข้อตกลง 
           

5. ส่ือ 
        1.ลูกบอล        
        2. เครื่องเคำะจังหวะ 
6. การประเมิน 
        1. สังเกตกำรเคลื่อนไหวร่ำงกำย 
        2. สังเกตกำรปฏิบัติตำมค้ำสั่ง 
        3. สังเกตกำรร่วมกิจกรรมกับผู้อ่ืน 
         
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่ 1 
สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว   หน่วยการเรียนรู้  ต้นไม้ของหนู 

สัปดาห์ที่  33   วันที.่.....16....... เดือน มกราคม  พ.ศ. 2562 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   การเจริญเติบโตของต้นไม้ 

 
1. ชื่อกิจกรรม เสริมประสบกำรณ์ (วงกลม) 
2. จุดประสงค์   
      1. สำมำรถเคลื่อนไหวร่ำงกำยอย่ำงอิสระคล่องแคล่ว 

 2. เข้ำร่วมกิจกรรมด้วยควำมสนุกสนำน 
     3. สำมำรถปฏิบัติตนตำมข้อตกลง รู้จักกำรรอคอย 

      4. สำมำรถสนทนำโต้ตอบสื่อสำรเรื่องรำวให้ผู้อ่ืนเข้ำใจได้      
3. สาระการเรียนรู้ 

1. สำระที่ควรเรียนรู้ 
       กำรเจริญเติบโตของต้นไม้              
2. ประสบกำรณ์ส้ำคัญ 
       กำรรับรู้สิ่งต่ำง ๆด้วยประสำทสัมผัสทั ง 5                                

4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
 ขั้นน า 
 1.ครูและเด็กร่วมกันร้องเพลงต้นไม้ 1 ครั ง  
 2.ครูร้องเพลงมำฟังนิทำนกันเถอะ “มำพวกเรำมำ มำเถิดหนำเรำมำนั่งฟัง นั่งนิ่งๆชิดๆกันนำงฟ้ำก้ำลังจะ
มำ เสกเด็กน้อยให้ฝันดี เสกให้มีแต่ควำมสุขหนำ นั่งนิ่งๆมำเร็วมำ  นำงฟ้ำจะมำให้พร” 
 ขั้นสอน 

1. ครูเล่ำนิทำนเรื่อง “ต้นไม้น้อย” โดยใช้ภำพหรือหุ่นมือประกอบ        
2 เด็กและครูร่วมกันสนทนำเกี่ยวกับเนื อหำในนิทำนโดยครูตั งค้ำถำมต่อไปนี  
-  ต้นไม้ในนิทำนเกิดจำกอะไร  
-  ส่วนใดของต้นไม้ที่ท้ำหน้ำที่ในกำรหำอำหำร    
-  ส่วนต่ำงๆของต้นไม้ท้ำหน้ำที่อะไร 
 ขั้นสรุป          
1. เด็กและครูร่วมกันสรุปกำรเจริญเติบโตของต้นไม ้หน้ำที่และส่วนประกอบต่ำงๆ               
2. ครูขออำสำสมัครมำติดภำพเชื่อมโยงขั นตอนกำรเจริญเติบโตของต้นไม้ 

5. ส่ือ 
        1. เด็ก 
        2. นิทำนเรื่องต้นไม้น้อย 
        3.  ส่วนประกอบของต้นไม้ 
6. การประเมิน 
        1. สังเกตกำรแสดงควำมคิดเห็น              
        2. สังเกตควำมสนใจในกำรร่วมกิจกรรม           
         
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่ 1 
สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว   หน่วยการเรียนรู้  ต้นไม้ของหนู 
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หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   การเจริญเติบโตของต้นไม้ 

 
1. ชื่อกิจกรรม สร้ำงสรรค์   
2. จุดประสงค์   
      1. ฝึกกล้ำมเนื อเล็กและประสำนสัมพันธ์ระหว่ำงมือกับตำ 

 2. อำรมณ์สนุกสนำนขณะเข้ำร่วมกิจกรรมรู้จักชื่นชมผลงำนของตนและผู้อ่ืน 
     3. ฝึกควำมมีระเบียบวินัยและควำมรับผิดชอบ กำรรอคอย 

      4. มีควำมคิดริเริ่มสร้ำงสรรค์และจินตนำกำร 
3. สาระการเรียนรู้ 

สำระที่ควรเรียนรู้ 
       กำรฝนสีภำพใบไม้                  
ประสบกำรณ์ส้ำคัญ 
       กำรแสดงควำมคิดเห็นต่อผลงำน 
       กำรเล่นและกำรท้ำงำนร่วมกับผู้อ่ืน        

4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
1. เด็กและครูร่วมกันสนทนำเกี่ยวกับกิจกรรมที่จะท้ำใบไม้                           
2.  แนะน้ำอุปกรณ์ต่ำง ๆ ในกำรท้ำฝนสีภำพใบไม้      
3.  เด็กลงมือปฏิบัติต่อเติมภำพตำมจินตนำกำร 
4.  เก็บอุปกรณ์ให้เรียบร้อย 
 . เด็กออกมำเล่ำเรื่องรำวจำกผลงำน ครูจดบันทึกลงบนชิ นงำน 

5. ส่ือ 
1. กระดำษ         
2. ใบไม้   
3. สีเทียน                                  

 
6. การประเมิน 
        1. สังเกตควำมสนใจ 
        2. สังเกตกำรร่วมกิจกรรมกับผู้อ่ืน 
        3. บันทึกค้ำพูดในผลงำน 
        4. สังเกตกำรจัดเก็บอุปกรณ์ 
         
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่ 1 
สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว   หน่วยการเรียนรู้  ต้นไม้ของหนู 

สัปดาห์ที่  33   วันที.่.....16....... เดือน มกราคม  พ.ศ. 2562 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   การเจริญเติบโตของต้นไม้ 

 
1. ชื่อกิจกรรม เสรี               
2. จุดประสงค์   
      1.เคลื่อนไหวร่ำงกำย หยิบจับสิ่งของได้อย่ำงคล่องแคล่ว 
 คิด สังเกตและแก้ปัญหำได้         

     2. อำรมณ์สนุกสนำน รู้จักชื่นชมผลงำนตนเองและผู้อื่น 
      3. เอื อเฟ้ือแบ่งปัน/เล่น/ท้ำงำนร่วมกันกับผู้อ่ืนในกลุ่มย่อยได้  
      4. คิด สังเกตและแก้ปัญหำ/เล่นบทบำทสมมุติตำมจินตนำกำรได้    
3. สาระการเรียนรู้ 

สำระที่ควรเรียนรู้ 
       กำรเล่นตำมศูนย์เป็นกำรเล่นในศูนย์ประสบกำรณ์ต่ำง ๆ อย่ำงอิสระ ซึ่งจะช่วยพัฒนำควำมคิด 
       และจิตนำกำรของเด็กควบคู่ไปกับควำมรับผิดชอบ กำรรอคอย กำรแบ่งปันและกำรอยู่ร่วมกัน 
       เพ่ือพัฒนำกำรเข้ำสู่สังคม 
ประสบกำรณ์ส้ำคัญ 
       ช่วยพัฒนำกำรคิดวิเครำะห์และจินตนำกำรของเด็กควบคู่ไปกับกำรรับผิดชอบ กำรเล่นร่วมกัน และ
กำรคิดแก้ไขปัญหำ          

4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
1. เด็กเลือกเล่นตำมศูนย์ต่ำง ๆ ตำมควำมสนใจของเด็ก                                         
   - ศูนย์บทบำทสมมุติ ต้นไม้เจริญเติบโต  - ศูนย์สีเทียน ระบำยสีภำพต้นไม้ 
   - ศูนย์ปั้นดินน ้ำมัน รูปต้นไม้   - ศูนย์ดนตรี 
   - ศูนย์หนังสือ         -  ศูนย์บ้ำน                                                  
   - ศูนย์สีน ้ำ        - ศูนย์งำนกระดำษ 
   - ศูนย์เครื่องเล่นสัมผัส    - ศูนย์ไม้บล็อก 
2. ครูคอยแนะน้ำช่วยเหลือเมื่อเด็กต้องกำร 
3. เด็กเก็บของเข้ำท่ีให้เรียบร้อยเมื่อเล่นเสร็จ 

5. ส่ือ 
         ดินน ้ำมัน สีเทียน สีน ้ำ ไม้บล็อก เครื่องดนตรี หนังสือ พู่กัน กำว  
6. การประเมิน 
        1. สังเกตควำมสนใจ  กำรเข้ำศูนย์                     
        2.  สังเกตกำรช่วยเหลือผู้อื่น 
        3. สังเกตกำรเล่นและท้ำกิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 

 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่ 1 
สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว   หน่วยการเรียนรู้  ต้นไม้ของหนู 

สัปดาห์ที่  33   วันที.่.....16....... เดือน มกราคม  พ.ศ. 2562 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   การเจริญเติบโตของต้นไม้ 

 
1. ชื่อกิจกรรม กลางแจ้ง                      
2. จุดประสงค์   
      1. สำมำรถเคลื่อนไหวกล้ำมเนื อใหญ่ได้คล่องแคล่ว             

     2. ให้มีร่ำงกำยแข็งแรง สุขภำพดี อำรมณ์แจ่มใส     
      3. ปฏิบัติตำมข้อตกลง  เรียนรู้กำรระวังรักษำควำมปลอดภัยทั งของตนเองและผู้อื่นได้   
      4. รู้จักกำรแก้ไขปัญหำ สังเกต คิดวิเครำะห์ 
3. สาระการเรียนรู้ 

สำระที่ควรเรียนรู้ 
       กำรเล่นเกม “ บอลลอดอุโมงค์”                            
ประสบกำรณ์ส้ำคัญ 
       กำรเล่นร่วมกับผู้อ่ืน กำรแก้ปัญหำ หรือข้อขัดแย้งขณะเล่นอิสระกลำงแจ้งกับเพ่ือน กำรรักษำ 
      ควำมปลอดภัยของตนเอง 

4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
 ขั้นน า 
 ครูขออำสำสมัครเด็กออกมำน้ำท่ำทำงเคลื่อนไหวอบอุ่นร่ำงกำย 2- 3 นำที 

   ขั้นสอน               
1. เด็กและครูสนทนำถึงข้อตกลงในกำรปฏิบัติตนเมื่อลงไปเล่นที่สนำม   
2. ครูแบ่งเด็ก 2 กลุ่ม โดยให้เข้ำแถวตอน แล้วให้แยกเท้ำออกให้กว้ำงเหมือนอุโมงค์                          
3. ครูอธิบำยวิธีเล่นเกม “บอลลอดอุโมงค์” และสำธิตกำรเล่นให้เด็กดู  ครูให้เด็กหัวแถวถือลูกบอล เมื่อ
ได้รับสัญญำณ ให้คนหัวแถวส่งลูกบอลให้คนที่ 2 คนที่ 2 ส่งให้คนที่ 3 ไปเรื่อยๆจนครบ 
4.เมื่อคนที่อยู่ปลำยแถวได้ลูกบอลแล้วให้วิ่งไปยืนหัวแถวแล้วส่งต่อไป ท้ำแบบนี จนคนหัวแถวคนแรกกลับมำ
อยู่ที่เดิม แถวใดท้ำเสร็จก่อนเป็นผู้ชนะ   
    ขั้นสรุป              
 1. ครูขออำสำสมัครเด็กมำบอกควำมรู้สึกที่เข้ำร่วมกิจกรรม 
 2. เด็กและครูสรุปกำรท้ำกิจกรรมร่วมกัน     

5.ส่ือ 
 -ลูกบอล 
 -นกหวีด 
6. การประเมิน 
        1. สังเกตกำรปฏิบัติตำมข้อตกลง              
        2. สังเกตกำรเล่นเกม            
        3. สังเกตกำรเข้ำรว่มกิจกรรมกับผู้อ่ืน 
 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่ 1 
สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว   หน่วยการเรียนรู้  ต้นไม้ของหนู 

สัปดาห์ที่  33   วันที.่.....16....... เดือน มกราคม  พ.ศ. 2562 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   การเจริญเติบโตของต้นไม้ 

 
1. ชื่อกิจกรรม เกมการศึกษา                                  
2. จุดประสงค์   
      1. สำมำรถใช้กล้ำมเนื อเล็ก ตำและมือประสำนสัมพันธ์กันเล่นร่วมกับผู้อ่ืนได้                                   
      2. มีอำรมณ์สนุกสนำนขณะเข้ำร่วมกิจกรรม      
      3. เอื อเฟ้ือแบ่งปันและรอคอย/จัดเก็บของเล่นเข้ำที่เมื่อเล่นเสร็จได้ 
      4. ฝึกกำรสังเกต จ้ำแนก เปรียบเทียบ แก้ปัญหำได้ 
3. สาระการเรียนรู้ 

สำระที่ควรเรียนรู้ 
       เกมจับคูภ่ำพกับเงำ 
      เกมเรียงล้ำดับภำพกำรเจริญเติบโต 
      เกมจับคู่ภำพเหมือน 
      เกมจับคู่เปรียบเทียบ เล็ก ใหญ่                                  
ประสบกำรณ์ส้ำคัญ 
       กำรจับคู่ จ้ำแนก  จัดกลุ่ม/กำรเล่นและท้ำงำนร่วมกับผู้อ่ืน 

4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
 ขั้นน า 
 1.ครูทบทวนควำมรู้กำรเจริญเติบโตของต้นไม้ที่เด็กเรียนมำแล้วอีกครั ง 
 2.ครูแนะน้ำเกมกำรศึกษำแต่ละเกมให้เด็กดู 
 ขั้นสอน 

1. ครแูบ่งเด็กออกเป็น 5 กลุ่ม เท่ำ ๆ กัน               
2. ครูอธิบำยวิธีเล่นเกมทีละกลุ่ม ก้ำหนดเวลำ และข้อตกลงในกำรเล่น                           
3. เด็กแต่ละกลุ่มหมุนเวียนเล่นเกมจนครบทุกกลุ่ม                    
4. ครูให้สัญญำณเด็กเก็บเกมกำรศึกษำให้เรียบร้อย  

 ขั้นสรุป 
 ครูขออำสำสมัครเด็กออกมำเล่ำเรื่องรำวขั นตอนในกำรเล่นเกมให้เพ่ือนฟัง เด็กและครูร่วมกันสรุปเกม
กำรศึกษำ 
5. ส่ือ 
        1. เกมจับคู่ภำพกับเงำ              
        2. เกมเรียงล้ำดับภำพกำรเจริญเติบโต 
        3. เกมจับคู่ภำพเหมือน 
        4. เกมเรียงล้ำดับภำพจำกใหญ่ - เล็ก 
6. การประเมิน 
        1. สังเกตกำรปฏิบัติตำมข้อตกลง              
        2. สังเกตควำมถูกต้องในกำรเล่น                
        3. สังเกตกำรเก็บของเข้ำท่ี         



แผนการจัดประสบการณ์ระดับปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่ 1 
สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว   หน่วยการเรียนรู้  ต้นไม้ของหนู 

สัปดาห์ที่  33   วันที.่.....17....... เดือน มกราคม  พ.ศ. 2562 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   ชื่อต้นไม้ 

 
1. ชื่อกิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
2. จุดประสงค์   
      1.กำรเคลื่อนไหวส่วนต่ำง ๆได้อย่ำงคล่องแคล่ว  
      2.อำรมณ์สนุกสนำน แจ่มใส 
      3.รว่มกิจกรรมกับเพ่ือนฟังและปฏิบัติตำมสัญญำณได้                         

 4.สำมำรถเคลื่อนไหวร่ำงกำยตำมจินตนำกำรของตนเอง                         
3. สาระการเรียนรู้ 

สำระที่ควรเรียนรู้ 
       กำรเคลื่อนไหวร่ำงกำยตำมจินตนำกำร               
ประสบกำรณ์ส้ำคัญ 
       กำรเคลื่อนไหวพื นฐำน กำรทรงตัว กำรเคลื่อนไหวตำมจินตนำกำร                     

4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
1. ครูใหเ้ด็กเคลื่อนไหวร่ำงกำยอย่ำงอิสระเมื่อได้ยินสัญญำณหยุด ให้หยุดนิ่งในท่ำนั นทันที      
2. ให้อำสำสมัครออกมำเป็นผู้น้ำ ท้ำท่ำทำงตำมควำมคิดของตนเอง แล้วให้เพ่ือน ๆ ที่เหลือท้ำท่ำ 
     ทำงประกอบจังหวะตำม 
3. หมุนเวียนให้เด็กอ่ืนออกมำเป็นผู้น้ำในกำรท้ำท่ำทำง                                 

                                                 
5. ส่ือ 
        1.  เด็ก 
        2. แทมมำรนี 
6. การประเมิน 
        1. สังเกตกำรเคลื่อนไหวร่ำงกำย 
        2. สังเกตกำรปฏิบัติตำมค้ำสั่ง 
        3. สังเกตกำรร่วมกิจกรรมกับผู้อ่ืน 
         
 
 
 
 
 
 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ระดับปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่ 1 

สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว   หน่วยการเรียนรู้  ต้นไม้ของหนู 
สัปดาห์ที่  33   วันที.่.....17....... เดือน มกราคม  พ.ศ. 2562 

หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   ชื่อต้นไม้ 
 
1. ชื่อกิจกรรม เสริมประสบกำรณ์ (วงกลม) 
2. จุดประสงค์   
      1. กำรเคลื่อนไหวของร่ำงกำยอย่ำงอิสระ                     

     2. ชื่นชมและเห็นคุณค่ำของต้นไม้ร่วมกิจกรรมด้วยควำมสนุกสนำน 
     3. ถ่ำยทอดสื่อภำษำร่วมสนทนำเล่ำเรื่องรำวให้ผู้อื่นเข้ำใจได้       

      4. รู้จักกำรวิเครำะห์ สังเกต เปรียบเทียบจ้ำแนก  จัดกลุ่ม แยกประเภท 
3. สาระการเรียนรู้ 

1. สำระที่ควรเรียนรู้ 
       ต้นไม้มหีลำกหลำยชนิด ต้นไม้ให้ผล ต้นไม้ให้ดอกต้นไม้ที่ปลูกเพ่ือควำมสวยงำม ให้ร่มเงำ เป็นที่อยู่
อำศัยของสัตว์ต่ำง ๆ น้ำมำเป็นอำหำร น้ำมำเป็นของใช้ได้ 
2. ประสบกำรณ์ส้ำคัญ 
       กำรรับรู้สิ่งต่ำง ๆด้วยประสำทสัมผัสทั ง 5  

4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
 ขั้นน า 
  1.เด็กและครูร่วมกันร้องเพลงต้นไม้ 

 2.ครสูนทนำกับเด็ก โดยครูใช้ค้ำถำมน้ำ “ท้ำไมโลกของเรำต้องมีต้นไม้”    “ต้นไม้ที่เด็กรู้จักมี ะไรบ้ำง” 
“ต้นไม้ให้ดอกไม่มีผลมีต้นอะไรบ้ำง”  “ต้นไม้ที่ให้ผลและดอกมีต้นอะไรบ้ำง” 

    ขั้นสอน 
1. ครูเปิดวีดีทัศน์ ให้เด็กดูภำพต้นไม้ชนิดต่ำงๆที่เด็กรู้จัก และไม่รู้จักให้เด็กดู และตั งค้ำถำมให้เด็กตอบ

เช่น “ต้นไม้ชนิดใหนมีดอก” “ต้นไม้ชนิดใหนมีผล” “ที่บ้ำนของเด็กมีต้นไม้อะไรบ้ำง” 
ขั้นสรุป 

  1. ครูและเด็กร่วมกันสรุปชื่อของต้นไม้ที่เด็กรู้จักและไม่รู้จัก  โดยครูแสดงภำพต้นไม้ประกอบกำรสรุป 
             2. เด็กและครูร่วมกันร้องเพลง “ต้นไม้” พร้อมกับแสดงท่ำทำงประกอบ 
5. ส่ือ 
        1. เพลงต้นไม้ 
        2. ภำพต้นไม้          
6. การประเมิน 
        1. สังเกตกำรแสดงควำมคิดเห็น              
        2. สังเกตควำมสนใจในกำรร่วมกิจกรรม           
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่ 1 
สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว   หน่วยการเรียนรู้  ต้นไม้ของหนู 

สัปดาห์ที่  33   วันที.่.....17....... เดือน มกราคม  พ.ศ. 2562 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   ชื่อต้นไม้ 

 
1. ชื่อกิจกรรม สร้ำงสรรค์   
2. จุดประสงค์   
      1. ฝึกกล้ำมเนื อเล็กและประสำนสัมพันธ์ระหว่ำงมือกับตำ 

     2. อำรมณ์สนุกสนำนขณะร่วมกิจกรรมเล่น 
      3. มีระเบียบวินัยและควำมรับผิดชอบเล่น/ท้ำงำนร่วมกันกับผู้อื่นในกลุ่มย่อยได้ 
      4. แสดงออกควำมคิดริเริ่มสร้ำงสรรค์และจินตนำกำร 
3. สาระการเรียนรู้ 

1. สำระที่ควรเรียนรู้ 
       ระบำยสีภำพตำมจินตนำกำร, กำรใช้สีเทียนลำกเส้น 
 2. ประสบกำรณ์ส้ำคัญ 
       กำรแสดงควำมคิดเห็นต่อผลงำน, กำรใช้สีเทียน, กำรใช้สีน ้ำ  , กำรใช้กรรไกร           

4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
 ขั้นน า 

1. ครูแนะน้ำอุปกรณ์ สีเทียน, สีน ้ำ, กรรไกร ในกำรระบำยสีให้เด็กรู้จัก 
2. ครูขออำสำสมัครเด็กออกมำรับอุปกรณ์แจกให้เพ่ือน 
ขั้นสอน 
1.ครูแนะน้ำกำรใช้สีเทียนลำกเส้น แล้วใช้สีน ้ำระบำยสีลงในช่องว่ำงต่ำงๆตำมที่เด็กต้องกำร 
 2.ครูแนะน้ำกำรใช้กรรไกรตัดกระดำษตำมจินตนำกำร 

    3.ครูใหเ้ด็กท้ำกิจกรรมเสร็จแล้วตั งชื่อภำพต้นไม้ของตนเอง 
    ขั้นสรุป 
     1.ครูร้องเพลงเก็บของ ให้สัญญำณเด็กช่วยกันท้ำควำมสะอำด  และเก็บวัสดุอุปกรณ์เข้ำท่ีได้อย่ำง
เรียบร้อย 
   2. ครูขออำสำสมัครเด็กออกมำเล่ำเรื่องรำวจำกกิจกรรมที่ตนเองปฏิบัติ 

5. ส่ือ 
         1. กระดำษ      

2. สีเทียน, สีน ้ำ, กรรไกร 
3.  ภำพประกอบ                 

6. การประเมิน 
        1. สังเกตกำรร่วมกิจกรรมกับผู้อ่ืน 
        2. สังเกตควำมสนใจ                         
        3. ตรวจผลงำน กำรวำด บันทึกค้ำพูดในผลงำน                                   
        4. สังเกตกำรจัดเก็บอุปกรณ์ 
         
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่ 1 
สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว   หน่วยการเรียนรู้  ต้นไม้ของหนู 

สัปดาห์ที่  33   วันที.่.....17....... เดือน มกราคม  พ.ศ. 2562 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   ชื่อต้นไม้ 

 
 
1. ชื่อกิจกรรม เสรี               
2. จุดประสงค์   
      1. เล่นบทบำทสมมุติตำมจินตนำกำรได้ 

     2. เล่น/ท้ำงำนร่วมกันกับผู้อื่นในกลุ่มย่อยได้ 
      3. คิด สังเกตและแก้ปัญหำได้         
3. สาระการเรียนรู้ 

1. สำระที่ควรเรียนรู้ 
       กำรเล่นตำมศูนย์เป็นกำรเล่นในศูนย์ประสบกำรณ์ต่ำง ๆ อย่ำงอิสระ ซึ่งจะช่วยพัฒนำควำมคิด 
       และจิตนำกำรของเด็กควบคู่ไปกับควำมรับผิดชอบ กำรรอคอย กำรแบ่งปันและกำรอยู่ร่วมกัน 
       เพ่ือพัฒนำกำรเข้ำสู่สังคม 
2. ประสบกำรณ์ส้ำคัญ 
       ช่วยพัฒนำกำรคิดและจินตนำกำรของเด็กควบคู่ไปกับกำรรับผิดชอบ กำรเล่นร่วมกัน และกำร 
       คิดแก้ไขปัญหำ          

4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
1. เด็กเลือกเล่นตำมศูนย์ต่ำง ๆ ตำมควำมสนใจของเด็ก                                         
   - ศูนย์บทบำทสมมุติ ประโยชน์ของต้นไม้             - ศูนย์สีเทียนระบำยสีภำพประโยชน์ของต้นไม้ 
   - ศูนย์ปั้นดินน ้ำมันประโยชน์ของต้นไม้     - ศูนย์ดนตรี 
   - ศูนย์หนังสือ         -  ศูนย์บ้ำน                                                  
   - ศูนย์สีน ้ำ        - ศูนย์งำนกระดำษ 
   - ศูนย์เครื่องเล่นสัมผัส    - ศูนย์ไม้บล็อกต่อเป็นรูปต้นไม้ 
2.  ครูคอยแนะน้ำช่วยเหลือเมื่อเด็กต้องกำร 
3.  เด็กเก็บของเข้ำที่ให้เรียบร้อยเมื่อเล่นเสร็จ 

5. ส่ือ 
         ดินน ้ำมัน สีเทียน สีน ้ำ ไม้บล็อก เครื่องดนตรี หนังสือ พู่กัน กำว  
6. การประเมิน 
        1. สังเกตควำมสนใจ กำรเข้ำศูนย์                     
        2. สังเกตกำรเล่นและท้ำกิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 
        3. สังเกตควำมคิดริเริ่มสร้ำงสรรค์ 
        

 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่ 1 
สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว   หน่วยการเรียนรู้  ต้นไม้ของหนู 

สัปดาห์ที่  33   วันที.่.....17....... เดือน มกราคม  พ.ศ. 2562 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   ชื่อต้นไม้ 

 
1. ชื่อกิจกรรม กลำงแจ้ง                      
2. จุดประสงค์   
      1. เคลื่อนไหวกล้ำมเนื อใหญ่ได้คล่องแคล่ว             

     2. อำรมณ์สนุกสนำน แจ่มใส     
      3. ปฏิบัติตำมกฎ กติกำได้           
      4. บอกระวังรักษำควำมปลอดภัยทั งของตนเองและผู้อื่นได้ 
      5. ปรับตัวเล่นและท้ำงำนร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
3. สาระการเรียนรู้ 

1. สำระที่ควรเรียนรู้ 
       กำรเล่นเกม “ เตะให้ไกลใครจะสู้”                   
2. ประสบกำรณ์ส้ำคัญ 
       กำรเล่นร่วมกับผู้อ่ืน กำรแก้ปัญหำ หรือข้อขัดแย้งขณะเล่นอิสระกลำงแจ้งกับเพ่ือน กำรรักษำ 
      ควำมปลอดภัยของตนเอง 

4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
 ขั้นน า 

1. เด็กและครูสนทนำถึงข้อตกลงในกำรปฏิบัติตนเมื่อลงไปเล่นที่สนำม        
2. ครูขออำสำสมัครเด็กออกมำน้ำกำรอบอุ่นร่ำงกำย 2- 3 นำที 
  ขั้นสอน     
1. ครูวำงเชือก 2 เส้นห่ำงกัน ประมำณ  3  เมตร เป็นจุดเริ่มต้น กับเส้นระยะ 
2. ครใูห้เด็กเข้ำแถว เรียงหน้ำกระดำนที่จุดเริ่มต้น ที่มีลูกบอล 
3. ครูให้สัญญำณเป่ำนกหวีด ให้ทุกคนเตะลูกบอลไปที่เส้นระยะใครเตะถึงเส้นให้เข้ำรอบเตะในรอบต่อไป 
(เพ่ือให้กิจกรรมสนุกมำกยิ่งขึ นครูวำงเชือกเพ่ิมระยะห่ำงมำกขึ น หรือเปลี่ยนวิธีกำรเตะ หันหลังเตะ , วิ่งเตะ)  
4. ครูปล่อยให้เด็กเล่นตำมอิสระ 

        ขั้นสรุป 
 ครูให้สัญญำณให้เดกช่วยกันเก็บของเล่นเตรียมตัวดูแลควำมสะอำดของตนเอง 
5. ส่ือ 
          1. นกหวีด 
 2. ลูกบอล 
 3. เชือก 
6. การประเมิน 
        1. สังเกตกำรปฏิบัติตำมข้อตกลง              
        2. สังเกตกำรณเ์ล่นเตะบอล                 
        3. สังเกตกำรเข้ำร่วมกิจกรรมกับผู้อ่ืน 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่ 1 
สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว   หน่วยการเรียนรู้  ต้นไม้ของหนู 

สัปดาห์ที่  33   วันที.่.....17....... เดือน มกราคม  พ.ศ. 2562 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   ชื่อต้นไม้ 

 
1. ชื่อกิจกรรม เกมกำรศึกษำ                                  
2. จุดประสงค์   
      1.  เอื อเฟ้ือเผื่อแผ่และรอคอยได้    

     2.  ฝึกกำรสังเกต จ้ำแนก เปรียบเทียบ แก้ปัญหำ                             
      3. จัดเก็บของเล่นเข้ำที่เมื่อเล่นเสร็จ 
3. สาระการเรียนรู้ 
    1. สำระที่ควรเรียนรู้ 
         เกมจ้ำแนกต้นไมใ้ห้ดอก, ต้นไม้ให้ผล                             
   2. ประสบกำรณ์ส้ำคัญ 
        กำรจับคู่  จ้ำแนก  จัดกลุ่ม  กำรเรียงล้ำดับ                                         
       กำรเล่นและท้ำงำนร่วมกับผู้อ่ืน 
4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
    1. ครูเตรียมเกมกำรศึกษำไว้ 5 ชุด แบ่งเด็กออกเป็น 5 กลุ่ม เท่ำ ๆ กัน               
    2. ครูอธิบำยวิธีเล่นเกมทีละกลุ่ม ก้ำหนดเวลำ และข้อตกลงในกำรเล่น                           
    3. เด็กแต่ละกลุ่มหมุนเวียนเล่นเกมจนครบทุกกลุ่ม  
    4. แต่ละกลุ่มเก็บเกมกำรศึกษำให้เรียบร้อย  
5. ส่ือ 
        1. เกมเรียงล้ำดับกำรเจริญเติบโตของต้นไม้ 
        2. เกมภำพตัดต่อต้นไม้ 3 ชิ น 
        3. เกมจับคู่ภำพเหมือนต้นไม้ 
        4. เกมจับคู่ภำพกับเงำ          
        5.  เกมจ้ำแนกต้นไมใ้ห้ดอก, ต้นไม้ให้ผล                             
6. การประเมิน 
        1. สังเกตกำรปฏิบัติตำมข้อตกลง              
        2. สังเกตควำมถูกต้องในกำรเล่น                
         3. สังเกตกำรเก็บของเข้ำท่ี     
 
 

 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่ 1 
สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว   หน่วยการเรียนรู้  ต้นไม้ของหนู 

สัปดาห์ที่  33   วันที.่.....18....... เดือน มกราคม  พ.ศ. 2562 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   การอนุรักษ์และการดูแลรักษาต้นไม้ 

 
1.ชื่อกิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
จุดประสงค์ 
 1.  เด็กเคลื่อนไหวส่วนต่ำง ๆ ของร่ำงกำยได้    
 2.  ฟังและปฏิบัติตำมค้ำสั่งได้     
 3.  ร่วมกิจกรรมด้วยควำมสนใจ 
สาระการเรียนรู้    

สำระที่ควรเรียนรู้  :  กำรเคลื่อนไหวร่ำงกำย 
ประสบกำรณ์ส้ำคัญ :  เคลื่อนไหวพื นฐำน เดิน วิ่ง สัมผัสส่วนต่ำง ๆ ของร่ำงกำย 

การจัดกิจกรรม 
1.ให้เด็กเคลื่อนไหวร่ำงกำยไปทั่ว ๆ บริเวณอย่ำงอิสระตำมจังหวะเมื่อได้ยินสัญญำณ “หยุด” ให้หยุด

เคลื่อนที่ในท่ำนั นทันที 
2.เด็กและครูร่วมกันท่องค้ำคล้องจอง “ต้นไม้” เสร็จแล้วแบ่งเด็กออกเป็น 3 กลุ่ม คือ 

กลุ่มท่ี  1  ให้แสดงท่ำเล่นดนตรี 
กลุ่มท่ี  2  ให้ท่องค้ำคล้องจอง “ต้นไม้” 
กลุ่มท่ี  3  ให้ท้ำท่ำทำงประกอบค้ำคล้องจอง 

3.ให้เด็กเคลื่อนไหวร่ำงกำยอย่ำงอิสระเมื่อได้ยินสัญญำณ “หยุด” ให้ปฏิบัติตำมข้อตกลงจำกค้ำบอก 
ของครู 

4.เด็กและครูร่วมกันก้ำหนดข้อตกลงขึ นใหม่ เสร็จแล้วปฏิบัติกิจกรรมในข้อ 3  ซ ้ำอีก  
สื่อการเรียนรู้ 
 -  นกหวีด 
 -  เครื่องเคำะจังหวะ 
การประเมินผล 

1. ประเมินโดยการสังเกต 
 สังเกตกำรร่วมกิจกรรม 
 สังเกตกำรฟังและปฏิบัติตำมสัญญำณ 

2. เครื่องมือการประเมินผล 
  - ใช้แบบสังเกตพฤติกรรม 

 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่ 1 
สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว   หน่วยการเรียนรู้  ต้นไม้ของหนู 

สัปดาห์ที่  33   วันที.่.....18....... เดือน มกราคม  พ.ศ. 2562 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   การอนุรักษ์และการดูแลรักษาต้นไม้ 

 
1.ชื่อกิจกรรม เสริมประสบกำรณ์ 
จุดประสงค์ 

1. ร่วมสนทนำและตอบค้ำถำมกับครูและเพ่ือนได้ 
2. แสดงควำมคิดเห็นสอดคล้องกับเรื่องที่ฟังได้ 
3. เด็กมีควำมรู้ ควำมเข้ำใจเกี่ยวกับกำรปลูกและกำรดูแลรักษำต้นไม้   

สาระการเรียนรู้ 
 สำระที่ควรเรียนรู้ :  กำรปลูกและกำรดูแลรักษำต้นไม้   
 ประสบกำรณ์ส้ำคัญ : แสดงควำมคิดเห็นและตอบค้ำถำมเก่ียวกับเรื่องที่สนทนำได้ 
การจัดกิจกรรม 

ขั้นน า 
1.เด็กและครูร่วมกันท่องค้ำคล้องจอง “ป่ำไม้แสนสวย”  โดยครูท่องให้เด็กฟังก่อน แล้วให้เด็กท่องตำม

จนสำมำรถท่องได้  แล้วสนทนำร่วมกันเกี่ยวกับเนื อหำของค้ำคล้องจอง 
ขั้นสอน 
1.ครูพำเด็ก ๆ สวนเกษตรใกล้ ๆ โรงเรียน เพื่อดูวิธีกำรปลูกต้นและกำรดูแลรักษำ  โดยครูพยำยำมแสดง

ให้เด็กเห็นว่ำกำรปลูกต้นไม้เป็นกำรพักผ่อนอย่ำงหนึ่งและเป็นงำนอดิเรกท่ีมีประโยชน์มำกอย่ำงหนึ่งด้วย  เป็นกำร
ฝึกให้เด็กรักต้นไม้ 

2.ครูให้เด็ก ๆ ได้ลองปลูกต้นไม้อย่ำงง่ำย ๆ และช่วยกันถอนวัชพืชบริเวณแปลงเกษตร  เป็นกำร
ปฏิบัติกำรดูแลรักษำต้นไม้อย่ำงง่ำย ๆ  เสร็จแล้วให้เด็กล้ำงมือให้สะอำดก่อนกลับเข้ำห้องเรียน 

ขั้นสรุป 
1.เด็กและครูสนทนำสรุปร่วมกันเก่ียวกับกำรปลูกต้นไม้ และกำรดูแลรักษำอย่ำงง่ำย ๆ และก้ำหนด

แนวทำงเก่ียวกับกำรปลูกต้นไม้เพ่ือให้เด็กน้ำไปปฏิบัติในชีวิตประจ้ำวันได้ 
สื่อการเรียนรู้ 

- ค้ำคล้องจอง “ป่ำไม้แสนสวย”   
- แปลงเกษตร 

การประเมินผล 
1.   ประเมินโดยการสังเกต 

1.1  สังเกตกำรสนทนำและกำรตอบค้ำถำม 
1.2  สังเกตกำรร่วมกิจกรรม 

2.   เครื่องมือการประเมินผล 
 -  ใช้แบบสังเกตพฤติกรรม 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่ 1 
สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว   หน่วยการเรียนรู้  ต้นไม้ของหนู 

สัปดาห์ที่  33   วันที.่.....18....... เดือน มกราคม  พ.ศ. 2562 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   การอนุรักษ์และการดูแลรักษาต้นไม้ 

 
1.ชื่อกิจกรรม สร้ำงสรรค์ 
จุดประสงค์  
 1.  เด็กสำมำรถร้อยลูกปัดสีได้         
 2.  สร้ำงผลงำนตำมควำมคิดของตนเอง  
 3. มุ่งม่ันที่จะท้ำงำนให้ส้ำเร็จด้วยตนเอง 
สาระการเรียนรู้    

สำระที่ควรเรียนรู้  :  กำรร้อยลูกปัดสีอย่ำงอิสระ และบอกชื่อผลงำน 
ประสบกำรณ์ส้ำคัญ :  สร้ำงสรรค์ผลงำนศิลปะ  กำรประดิษฐ์ ฯลฯ 

การจัดกิจกรรม 
1.เด็กและครูร่วมกันจัดโต๊ะเพ่ือใช้ปฏิบัติกิจกรรมกำรร้อยลูกปัดสี โดยครูทบทวนวิธีกำรให้เด็กดู แล้วให้

เด็กปฏิบัติกิจกรรมอย่ำงอิสระ ตำมควำมคิดสร้ำงสรรค์ของเด็ก โดยครูคอยดูแลควำมปลอดภัย อันตรำยจำก
อุปกรณ์ที่ใช้ในกำรปฏิบัติ เช่น เข็ม อย่ำงใกล้ชิด 

2.เมื่อเด็กปฏิบัติกิจกรรมเสร็จแล้ว  น้ำผลงำนมำให้ครูดู โดยบอกชื่อผลงำนและวิธีกำรท้ำแล้วให้เล่นตำม
มุมเพ่ือรอเพ่ือน  

3.  เมื่อเด็กปฏิบัติกิจกรรมเสร็จทุกคนแล้ว ครูแนะน้ำให้เด็กช่วยกันท้ำควำมสะอำดพื นที่ปฏิบัติกิจกรรม 
และช่วยกันเก็บสิ่งของต่ำงๆ เข้ำทีให้เรียบร้อย 
สื่อการเรียนรู้  

- เข็ม 
- ด้ำย 
- กรรไกร 
- ลูกปัดสี 

การประเมินผล 
1.   ประเมินโดยการสังเกต 

1.1  สังเกตกำรสร้ำงสรรค์ผลงำน 
1.2  สังเกตกำรร่วมกิจกรรม 

2.   เครื่องมือการประเมินผล 
 -  ใช้แบบสังเกตพฤติกรรม 

  
 
 

 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่ 1 
สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว   หน่วยการเรียนรู้  ต้นไม้ของหนู 

สัปดาห์ที่  33   วันที.่.....18....... เดือน มกราคม  พ.ศ. 2562 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   การอนุรักษ์และการดูแลรักษาต้นไม้ 

 
1.ชื่อกิจกรรม เสรี 
จุดประสงค์ 

1. ร่วมกิจกรรมด้วยควำมสนใจ 
2. รอคอยตำมล้ำดับก่อน – หลัง ได ้
3. ปฏิบัติตำมข้อตกลงร่วมกัน 

สาระการเรียนรู้ 
 สำระที่ควรเรียนรู้ : กำรปรับตัวเข้ำกับเพ่ือนๆ ควำมรับผิดชอบ กำรคิดแก้ไขปัญหำเฉพำะหน้ำ 
 ประสบกำรณ์ส้ำคัญ :  กำรท้ำกิจกรรมร่วมกับเพื่อน 
การจัดกิจกรรม 

1. ครูแนะน้ำมุมประสบกำรณ์ว่ำมีมุมอะไรบ้ำงและอธิบำยวิธีกำรเล่นให้เด็กได้รู้จัก 
2. ครูและเด็กร่วมสร้ำงข้อตกลงร่วมกันในกำรเล่นแต่ละมุมและครูคอยดูแลอย่ำงใกล้ชิด 
3. เด็กได้เลือกเล่นตำมมุมประสบกำรณ์ตำมควำมถนัดและควำมสนใจ 
4. เมื่อเลิกเล่นเก็บอุปกรณ์กำรเล่นให้เรียบร้อย 
5. ครูสรุปและสนทนำเพ่ิมเติม 

สื่อการเรียนรู้ 
- มุมประสบกำรณ์ต่ำง ๆ  

การประเมินผล 
1.   ประเมินโดยการสังเกต 

1.1  สังเกตกำรปฏิบัติตำมข้อตกลง 
1.2  สังเกตกำรร่วมกิจกรรม 

2.   เครื่องมือการประเมินผล 
 -  ใช้แบบสังเกตพฤติกรรม 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่ 1 
สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว   หน่วยการเรียนรู้  ต้นไม้ของหนู 

สัปดาห์ที่  33   วันที.่.....18....... เดือน มกราคม  พ.ศ. 2562 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   การอนุรักษ์และการดูแลรักษาต้นไม้ 

 
1.ชื่อกิจกรรม กลำงแจ้ง 
2.จุดประสงค์ 

1.  เด็กล่นเกมชักคะเย่อได้     
 2.  ฟังและปฏิบัติตำมค้ำสั่งได้ 
 3.  เล่นหรือท้ำงำนร่วมกันเป็นกลุ่มได้  
สาระการเรียนรู้    
 สำระที่ควรเรียนรู้  :   เกมชักคะเย่อ 
 ประสบกำรณ์ส้ำคัญ :   กำรบริหำรร่ำงกำย เคลื่อนไหวส่วนต่ำง ๆ ของร่ำงกำย 
การจัดกิจกรรม 

1.  ครูให้เด็กจัดแถวตอนเรียงสองจูงมือกันวิ่งลงสนำมเป็นคู่ ๆ เมื่อถึงสนำมแล้วให้เด็กอบอุ่นร่ำงกำยด้วย
กำรวิ่งเหยำะๆ อยู่กับที่  2 – 3 นำท ี

2.เด็กและครูสนทนำร่วมกันเกี่ยวกับกำรเล่นเกมชักคะเย่อ โดยครูอธิบำยวิธีกำรเล่นให้เด็กฟังจนเด็กเข้ำใจ
และสำมำรถเล่นได้ 

3.แบ่งกลุ่มเด็กเป็น 2 กลุ่ม ให้เล่นเกมชักคะเย่อแข่งกันจนรู้ผลแพ้ชนะ 
4.เด็กได้เล่นอย่ำงอิสระ 5 – 10  นำที  ก่อนที่จะให้เด็กไปท้ำควำมสะอำดร่ำงกำย   กลับเข้ำห้องเรียน

เพ่ือเตรียมตัวรับประทำนอำหำรกลำงวัน 
 5.เมื่อเล่นเสร็จครูให้เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้ำท่ีให้เรียบร้อย และพักคลำยกล้ำมเนื อในท่ำที่สบำย 
จำกนั นให้เด็กท้ำควำมสะอำดร่ำงกำย 
สื่อการเรียนรู้ 
 -   นกหวีด 
 -   เครื่องให้จังหวะ  
 -   เกมชักค่ะเย่อ 
 -   เชือก 
การประเมินผล 

1.   ประเมินโดยการสังเกต 
1.1  สังเกตกำรปฏิบัติตำมค้ำสั่ง 
1.2  สังเกตกำรร่วมกิจกรรม 

2.   เครื่องมือการประเมินผล 
 -  ใช้แบบสังเกตพฤติกรรม 

 แผนการจัดประสบการณ์ระดับปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่ 1 
สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว   หน่วยการเรียนรู้  ต้นไม้ของหนู 

สัปดาห์ที่  33   วันที.่.....18....... เดือน มกราคม  พ.ศ. 2562 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   การอนุรักษ์และการดูแลรักษาต้นไม้ 

 
1.กิจกรรม : เกมกำรศึกษำ  



จุดประสงค์  
1.  เด็กเล่นเกมจับคู่ภำพสัตว์กับโครงร่ำงได้ 

 2.  ร่วมกิจกรรมด้วยควำมสนใจ    
 3.  เล่นหรือท้ำงำนร่วมกันเป็นเกลุ่มได้    
สาระการเรียนรู้    

สำระที่ควรเรียนรู้  :  เกมจับคู่ภำพสัตว์กับโครงร่ำง 
ประสบกำรณ์ส้ำคัญ :   สังเกต จ้ำแนก คิดหำเหตุผล 

การจัดกิจกรรม 
1.เด็กและครูสนทนำร่วมกันเกี่ยวกับเกม “จับคู่ภำพสัตว์กับโครงร่ำง” โดยครูแนะน้ำวิธีกำรเล่นเกมให้เด็ก

ฟัง 
2. ครูแบ่งเด็กเป็นกลุ่มตำมควำมเหมำะสม ให้แต่ละกลุ่มเล่นเกมชุดใหม่ที่ครูแนะน้ำสลับเกมที่เคยเล่น

มำแล้ว หรือเครื่องเล่นสัมผัส 
3.เมื่อเด็กเลิกเล่นเกมแล้ว ครูแนะน้ำให้เด็กช่วยกันเก็บสิ่งของต่ำง ๆ เข้ำท่ีให้เรียบร้อย 

 
สื่อการเรียนรู้ 

- เกม “จับคู่ภำพสัตว์กับโครงร่ำง” 
- เกมที่เคยเล่น 

การประเมินผล 
1.   ประเมนิโดยการสังเกต 

1.1 สังเกตกำรเล่นหรือท้ำงำนร่วมกันเป็นกลุ่ม  
1.2 สังเกตกำรร่วมกิจกรรม 

2.   เครื่องมือการประเมินผล 
 -  ใช้แบบสังเกตพฤติกรรม 

  
 
 
 
 
 
 

 ภาคผนวก 

เพลง  ต้นไม้ 

(ศรีนวล     รัตนสุวรรณ) 
  ตน้ไมป้ลูกไวไ้ดอ้าศยัร่มเงา ส่วนไมด้อกเราเก็บเอาไวไ้ดใ้ชส้อย 

  ไมผ้ลปลูกดีไดเ้ก็บผลกินอร่อย  เราตอ้งหมัน่คอยบ ารุงไวไ้ม่ละเลย 

เพลง  ต้นไม้ 



(พชัรี   ภู่บ ารุง) 
ตน้ไมใ้ดใดนั้นมีล าตน้  บา้งมีดอกผลทุกตน้นั้นลว้นมีใบ 

  ส่วนอยูใ่นดิน      ในดินนั้นรากนอ้ยใหญ่ 
  ก่ิงกา้นแขนงทัว่ไป   ปกปิดใกลไ้กลใตร่้มไมเ้อย 

เพลง   ต้นไม้ 

 (ท านองแว่วเสียงแคน) 
       ตน้ไมใ้บหนา   

เหล่านกกามาอาศยั ก่ิงกา้นแกวง่ไกว    
ดอกไมไ้หวตามลม กล่ินหอมน่าชมจริงเอย 
 

ค าคล้องจอง  ประโยชน์ของต้นไม้ 
(กญัญา  เกตุกล า่) 

    ตน้ไมน้ี้ดี  และมีคุณค่า 
   ต่อเราหนกัหนา   หนูจ๋าจงฟัง 
   ใชไ้มส้ร้างบา้น   พกัผอ่นนอนนัง่ 
   นกไดท้ ารัง   อยูเ่ป็นสุขเอย 

ค าคล้องจอง  ต้นไม้ 

(ราตรี   นนทธรรม) 

   ตน้ไมอ่้อนนอนซบสงบหลบั เฝ้าแต่นยัวนัคอยดว้ยหงอยเหงา 

  เม่ือฝนโปรยโรยช่ืนร่ืนเบาเบา  หายซบเซาชูยอดทอดก่ิงใบ 
 

 

ค าคล้องจอง  ป่าแสนสวย 

(สมพศิ   สิริภัทรวณชิ) 
    ป่าไมแ้สนสวย  ตอ้งช่วยรักษา 
   อยา่ท าลายป่า   คุณค่ามากมี 
   ดินน ้าพืชสัตว ์   ผกูมดัโลกน้ี 
   ร่มเยน็ทุกท่ี   อยูดี่สุขสบาย 
 



นิทานเร่ือง   ต้นไม้มีประโยชน์ 

(สมลกัษณ์   พงษ์ภมร) 
  พืช   หมายถึงตน้ไมทุ้กชนิด  ตน้ไมบ้างชนิดเป็นอาหารท่ีมีประโยชน์แก่ร่างกายและยงัเป็นยา
รักษาโรคใหก้บัเราอีกดว้ย  ตน้ไมช่้วยท าใหอ้ากาศดี  เราจึงรู้สึกสดช่ืนและแจ่มใสเม่ืออยูใ่กล ้ๆ  ตน้ไม ้ ตน้ไม้
ดูดควนัพิษในอากาศใหเ้รา  ท าใหเ้ราหายใจไดส้ะดวก  ตน้ไมช่้วยบดบงัความร้อนจากดวงอาทิตย ์ ท าใหอ้ากาศ
รอบ ๆ ตวัเราเยน็สบาย  ตน้ไมช่้วยท าใหฝ้นตกตอ้งตามฤดูกาล  ตน้ไมช่้วยดูดซบัน ้าฝนท าใหพ้ื้นดินชุ่มช่ืนและ
ป้องกนัน ้าท่วมไดอี้กดว้ย  ตน้ไมเ้ป็นแหล่งก าเนิดของตน้น ้าล าธาร  เราไดใ้ชน้ ้าจากแม่น ้าล าธารมาใชด่ื้ม  และ
ใชป้ระโยชน์ต่าง ๆ  มากมาย  เช่น  ใชอ้าบ  ใชป้ระกอบอาหาร  และใชใ้นการเกษตรกรรม  เป็นตน้ 
  เราไดใ้ชน้ ้าในการผลิตกระแสไฟฟ้า  ท าใหเ้รามีไฟฟ้าใชเ้พื่ออ านวยความสะดวกใน
ชีวติประจ าวนั  เส้ือผา้สวย ๆ  ท่ีเราสวมใส่  รวมทั้งเคร่ืองนุ่งห่ม  เป็นผลผลิตท่ีไดม้าจากบางส่วนของตน้ไม ้ 
เช่น  ผา้ฝ้ายทอมาจากเส้นใยดอกของตน้ฝ้าย  เป็นตน้  เคร่ืองเรือนและของใชบ้างอยา่งก็ท ามาจากตน้ไม ้ เช่น ตู ้ 
เตียง  โตะ๊  เกา้อ้ี  เป็นตน้ 
  ตน้ไมเ้ป็นท่ีอยูอ่าศยัของสัตวเ์ล็ก ๆ  มากมาย  เช่น  กระรอก  ผเีส้ือ  นก  เป็นตน้  ตน้ไมถื้อเป็น
ทรัพยากรธรรมชาติท่ีส าคญัท่ีท าใหโ้ลกของเรามีสีสันสวยงาม  น่าอยู ่ ตน้ไมมี้ประโยชน์และใหคุ้ณค่าแก่มวล
มนุษยช์าติมากมาย  เรามาช่วยปลูกตน้ไมก้นัเถิดเพื่อสร้างสีสันใหโ้ลกสวยงาม 
 


